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19 hectolitres & décalitres de la troisidme; combien le mélange con-
tient-il de litres?

2). A 240 fr. Vhectolitre, combien colte le litre?

3). Lelitre de petit pois coitant 60 ¢., combien payera-t-on 7 lifres
de petits pois?

4). Un marchand avait 178 hectolitres de vin, fl en a vendu 139 hec-
tolitres 75 litres ; combien lui en reste-t-il?

5). L'hectolitre de blé, premidre qualilé, cotant 18 Ir. 25 c. com-
bien payera-t-on 36 hectolitres? :

8). Une laititre a vendu son lait & 40 c. le litre ; elle en a retiré 7

80 ¢.; combien de litres a-t-elle vendus?

7). Quelle est la quantité de blé contenue dans 3465 sacs dont cha-
cun contient 1 hectolitre 40litres?

8). Un propriétaire a récolté 360 hectolifres de vin ; combien fau-
drat-il de pidces pour le contenir, si chaque pitce a 2 hectolitres 40
litres de capacité?

9). On a fait provision de 1185 hectolitres 60 lifres de blé; com-
bien faudra-t-il de sacs pour le renfermer, si chique sac contient 1 hec-
tolifre 2 décalitres? :

10). Combien faut-il de bouteilles de 60 centilitres de capacité pour
contenir 86 litres 40 centilitres de liqueur ?

§ IV. MESURES DE POIDS*

LE GRAMME, SES MULTIPLES ET'SOUS-MULTIPLES.

296. Le gramme, wnité de mesure des poids, est le poids
dun centimotre cube d’eau distiflée, prise au maximum de
densité de I'eau et pesée dans le vide.

Toutes ces précautions ont eu pour buf de faire du gramme un
poids constant, qualité que doit avoir néeessairement toute unité de
mesure.

1° On a pris de Peau parce que c'est la substance la plus universel-
lement répandue et la plus facile & obtenir pure;

90 Qn 2 distilké cefte eau pour la dégager des matidres étrangsres
qui en augmentent ou diminuent d’'une maniere irrégulidre le poids
d’un méme volume;

3° On Pa pesée dans le vide pour la soustraire 2 la pression de: lair:

qui, variable de sa nature; aurait pu en faire varier le poids. En effef,

1 On entend par poids d’un corps, la pression que ce corps exerce Sur Ul
obstacle qui sioppose i sa chute, comme une pierre sur la main qui la sott
tient, sur le plateau d’une balance, eic.
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un corps quelconque pesé dans un liquide ou dans un fluide, comme
Vair atmosphérique, y perd une partie de son poids égale au poids du
liquide ou du fluide dont il tient la placs. Or, le poids de lair, ou au-
trement dit la pression atmosphérique, varie continuellement, ainsi
quen le voit par le baromdtre;

4 On a pris de Peau i son mazimum de densité, c'est-a-dire au
moment of les molécules de U'eau étant le plus rapprochées, ilyena
une plus grande quantité dans un méme volume. C’est en effet une
propriété remarquable de 'eau que ses molécules, que la chaleur écarte
et que le froid Tapproche, comme celles de toutes les substances, passé
la températare de 4 degrés, c’est-d-dire quand le froid augmente, ten-
dent 4 s'écarter au lien de se rapprocher. Du reste, on aurait pu
choisir une autre température déterminée , lorsque le thermometre
centigrade marque 15 degrés, 20 degrés, ete.

Au surplus, on s'est dispensé de faire ces deux dernidres opéra-
tions = par le moyen de calculs que la physique enseigne, on & pu ra-
mener le poids du centimétre cube d'eau & ce quil edt &té si on
Telit pesé dans le vide et si 'eau avait été prise au mazimum de den-
sité.

297. Les multiples du gramme sont :

Le décagramme, qui vaut 10 grammes et pése autant
que 10 centimétres cubes d’ean distillée;

I’ heclogramme, qui vaut 100 grammes et pése autant
que 100 centimetres cubes d’eau distillée;

Le kilogramme, qui vaut 1000 grammes ¢t pése autant
que 1000 centiméires cubes ou 1 décimetre cube d’ean
distillée. Ainsi 1 litre d’eau distillée pése un kilogramme.

Le myriagramme, qui vaut 10000 grammes ou 10 kilo-
grammes, terme par lequel on le désigne ordinairement.

Les expériences des savants francais chargés de déterminer I'unité
de mesure de poids ont éwé faites sur un décimétre cube d’eat et
non sur un centimdtre cube; et Pétalon en platine, métal Ie plus
dense qui existe, conservé aux Archives nationales avec Pétalon du
matre, est le kilogramme, poids d'un décimetre cube d’eau distillée,
pesée dans le vide et ramenée au maximum de densité. La milliéme
partie de ce poids est le gramme, qu'on a pris pour unité de
jesure.

On appelle quinial méirique un poids de 100 kilogram-
mes, et tonneaw de mer, un poids de 1000 kilogrammes.

298. Les sous-multiples du gramme sont :

Le décigramme, dixiéme du gramme, qui pese autant
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que la dixieme partie d'un centimétre cube ou 100 mil-
limétres cubes d’eau distillée;

Le centigramme, centiéme partie du gramme, poids de
10 millimétres cubes d’eau distillée; .

Le milligramme, milliéme partie du gramme, poids d'un
millimétre cube d'eau distillée.

Tous ces poids sont, ou en fer ou en CulvIe, et pour
la facilité du commerce, on emploie les doubles et les
moitiés.

Le gramme se lie au matre par les dimensions du cube
d'eau distillée.

999. Les mesures de poids dont on se sert sont en fer fondu ou en
cuivre. Les poids en fer de 50 et 20 kilogrammes
ont la forme d’une pyramide tronquee i base rec-
tangulaire. Les autres poids en fonte ont la forme
d’'une pyramide tronquée dont la base est un hexa-
gone régulier.

La série des poids en fonte comprend les poids de

_ 50 kilogrammes s de 20 kilogrammes, Fle 10 kilo-

~ grammes, de 5 kilogramumes, le double kllogranzme,

J¢ kilogramme, le demi-kilogramme; le double hectogramme, I'hec-
togramme, le demi-hectogramme. :

1ls portent Pindication de leur valeur inserite sur la face supérieure 7
ainsi, par exemple, 50 kilogrammes. i

300. Les poids en cuivre, depuis 20 kilogrammes jusqu’au gramme,

= avee les doubles et les moitiés, ont la forme d'un cylin-
dre surmonté d’un bouton. La hauteur du cylindre doit
égaler son diamdtre, et celle du bouton doit en étre la
moitié. Cependant les poids dum €t de deuw grammes

LY doivent avoir le diamétre un peu plus grand que l& ha_u~
teur, afin de donner la place nécessaire pour y graver le nom du poids
exprimé en grammes; ainsi : 200 grammes, 100 grammes, 10 gram-
mes, 1 gramme. :

Les poids. cylindriques, jusquau poids de 200 grammes, peuve_aﬂt
&tre massifs ou creux ; mais le yolume doit aire le mame pour les poids
de méme valeur.

301. Les poids d’un demi-gramme et au-dessous sont des lames de

cuivre minces et carrées : on les emploie 3 peser les matitres

précieuses d’or et d’argent, les perles, les diamants, efc., ainsl

que dans les laboratoires de physique et de chimie, et dans la
pharmacie. i

La série de ces poids commence au demi-gramme et finit, on ¥
comprenant les doubles et les moitiés, au milligramme inclusive-
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ment. IIs portent Pindication de leur valeur ainsi qu'il suit : 5 déci-
grammes, 5 C. G. (centigrammes), 2 M. (milligrammes), 1 M.

302. Il y a aussi des poids en cuivre en forme
de godets coniques, qui s’emboitent les uns dans
les autres. Chacun d'eux est égal au poidsdetous
cenx quil renferme; et correspond i I'un des
poids cylindriques en cuivre.

303. Lespoids de 50 kilogrammes et au-dessous,
jusques et y compris le kilogramme, sont appelés =
gros potds. S

Les poids au-dessous du kilogramme, jusqu'au gramme inclusive-
ment, sont appelés poids moyens.

Les poids inférieurs aa gramme sont appelés petits poids.

304. Linstrument dont on sesert le plus communément pour peser
les corps est la balance ordinaire, qui
se compose de trois parties princi-
pales : la colonne OG, qui soutient I'in-
strument ; le fléau ACB, dont les deux
moitiés AC, CB s'appellent les bras, et
les bassins ou plateaux P et R.

La colonne est quelquefois rempla-
cée par une chaine ef un anneau au
moyen duquel on suspend la balance.

Mesurer le poids d’un corps, c'est le
comparer au poids d'un autre corps.
Un corps guelconque placé dans un
des plateaux R de la balance presse
sur ce plateau et le forcera i s’abais-
ser, & moins quon ne mette dans Pautre plateau P un corps qui
presse sur ce second plateau précisément autant’ que l'autre corps.
Alors la balance restera en équilibre, et les deux plateaux seront au
miéme niveau, comme avant quon mit ces deux corps dans les plateaux.

Pour peser un corps, on le met donc dans un des plateaux de la ba-
lance, et L'on met dans Pautre plateau autant de poids qu'il en faut
pour que Léquilibre soit établi. S’il a fallu mettre, par exemple, un
poids de 1 kilogramme, un poids d'un demi-kilogramme marqué
5 hectogrammes, et un poids de 20 gramimes, on dit que le corps
pese 1 kilogramme 520 grammes.

Lorsque V'équilibre est établi, le fléau doit &tre immobile et dans
une position horizontale ; alors T'aiguille CD, s’il y en a une, marque
ZET0.

Les halances, ainsi que les poids, sont vérifiées ef con-

{rdlées parlesagents du gouvernement; la figure ci-contre
représente le poincon appliqué sous un poids par le vé-
rificateur des poids el mesures.

=
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Questionnaire.

Quelle est I'unité de mesure pour les | Pourquoi dites-vous pesé dans le
poids? (296) vide? (296)
Qu'est-ce que le gramme ? (296) Quels sont les multiples du gramme?
Qu'esi-ce qu'un centimetre cube ? un (297)
centimétre cube deau? (296) Qu'est-ceque le quintal métrique 2(207)
Pourquei a-t-on choisi 'eau? Pourquoi | Qu'est-ce que le tonneau de mer ? (207)
I’a-t-on prise distillée? Quest-ce que | Quelssont les sons-multiples du gram-
e miazmum de densité de Ieau?| me? (298)

Exercices (XXVII).

1). 1° Combien le kilogramme vaut-il de grammes? 2° de déca
grammes? 3° de décigrammes? 4° &’hectogrammes? 5° de centi-
grammes ?

2). 1° Combien le décagramme vaut-il de décigrammes? 2° Uhec-
togramme de grammes? 3° de cenfigrammes? 4° Combien le déci-
gramme vautil de milligrammes? 5° le centigramme de milli-
grammes?

3). 1° Combien pdse 1 litre d’eau prise dans les conditions du
gramme? 2° un décalitre d’eau? 3 un hectolitre? 4° un kilolitre?
5 un décilitre?

£). 1° Combien ptse un cenfilitre d’eau? I* un millilitre? 3° un
double litre? &° un demi-décilitre? 5° un double centilifre? 6° un
demi-décalitre ?

5). Berivez : 1° vingt-cing grammes trois décigrammes; 2° trente
kilogrammes vingt-cing grammes; 3° dix centigrammes trois milli-
grammes; 4° dix-huit hectogrammes trois grammes; 5° quinze kilo-
grammes huit grammes.

6). Ecrivez : 1° quarante kilogrammes cing décagrammes; 2° douze
kilogrammes neuf décigrammes; 3° deux hectogrammes sept centi-
grammes; 4° huit décagrammes trois centigrammes ; 5° vingt kilo-
grammes sept milligrammes.

7). Lire les nombres : 1° 3%41°5,83; 2° 1867505 3° 25mreiae A0 ¢
&e 325,48 5 5° 07,008,

8). 1° 19875 4z 9° TKIes 35 3o 0er 005 A° 38+7,075 &° s (008

9). Rapporter : (2) au décagramme; (b) & Ihectogramme; (c) au
kilogramme; (d) au myriagramme, les nombres de grammes sui-
vants : 1° 3%%,2; 2° 48,3 ; 3° 1485, 430; &° 0,35 5° 0,48,

10). Rapporter : (a) au décigramme; (b) au centigramme; (¢) &t
milligramme, les nombres de grammes suivants 1 1° 4% 2° 34¢%9)
30 48er,63; 4° 057,40 5° 0%7,008.

11). Dire le poids des volumes d’eau (prise dans les conditions du
gramme) exprimés par les nombres suivants : 1° 3g)ir; 90 4oty
3¢ 014,39; 4° 23,48; 5° 25Nt ],

12). 1° 18m-cub; 90 3.ru-cnl.|:£1; 3° Gm-c\kh];‘iss he Gm-cub)aooa; anGm‘cuh}Oou&_sg'
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Problemes sur le gramme (XX1),

1). Un épicier a trois tonnes ¢huile dont la premiére contiens 84 ki-
logrammes 35 décagrammes; la deuxiéme, 83 kilogrammes hg géca.
grammes; la troisicme 90 kilogrammes; combien en fout de kilg-
grammes d’huile?

2). A 2 fr. 40 c. le kilogramme, combien payera-t-on 3 kilogram-
mes 25 décagrammes ?

3).. Combien aura-t-on de kilogrammes de savon pour 340 fr., sile
kilogramme cotite 1 {r. 70 ¢.?

). Un orfévre a fondu ensemble trois lingots d’argent : le pre-
mier, du poids de 2 kilogrammes 25 décagrammes; le deuxime,
de 1 kilogramme 40 décagrammes; le troisieme, de 3 kilogrammes
8 décagrammes, combien de kilogrammes dans Palliage des trois
lingots?

5). Si un centimétre cube de fer pese Te=m 788, combien pdse-
ront & métres cubes 275 décimetres cubes?

8). Un propriétaire de forges a fondu 5637 kilogrammes 50 déca-
grammes de fer, sur lesquels il a vendu 3780 kilogrammes 75 déea-
grammes, combien lui en reste-t-11?

7). Pour trouver le poids du savon renfermé dans ume caisse, on

_I’a pesée vide et ensuite pleine. La caisse pleine pesait 78 kilogram-

mes 70 décagrammes, et vide 5 kilogrammes 36 décagrammes ; quel
est le poids du savon?

8). Le prix du pain étant 4 30 c. le kilogramme, combien. de kilo-
grammes de pain a consommés une famille qui a payé au boulanger
360 fx.?

9). Combien faut-il de caisses pour renfermer 540 kilogrammes de
raisin sec, si chaque caisse en conlient 18 kilogrammes?

10). Un pain de sucre pesant 9 kilogrammes &0 décagrammes, quel
sera le poids de 548 pains de sucre de la méme espece?

§ V. MONNAIES.
LE FRANC.
508. On évalue le prix ou la valeur commerciale des
ohjets par le moyen des monnaies.

On distingue deux sortes de monnaies : les monnaies en méfal, or,
argenl, cuivre, et les monnaies en papier, comme les billets de
hanque, efc., qui ne sont que 1a représentation des monnaies métal-
liques.

Le franc, unité de mesure des monnaies, esé une piece
ronde d argent, portant certains signes délerminés par la lo,
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ammes € conlenant les 835 milliemes de son poidsr h

pesant 5 g7 |

d’argent PUT o 165 milliemes de cuivre.
506. Le tubleau suivant donnel’ensemble des pieces qui

composent notre systeme monétaire.

VALEUR, POIDS ET DIAMETRE DES MONNAIES.

DIAMETRE
en millimetres.

POIDS
en grammes.

VALEUR
des pitces.

100 fr. 327,258 35 MM,
50 16 ,129 28

20 6,516 21

10 3 2,258
5 1 ,6129
5 Ir. g

2

1

50 ¢.

20

10 c.

5

]

1

—

R = iR S A==

,90

—

307. Ces monnaies sont toutes décimales, car Péchelle décimale ad-
mettant les diviseurs 5 et 2 de dix, la division des pieces fondamentalest &
: 5 donne 2 fr. '
10 fr. par E S e
i 5 donne 20 fr.
2. — 80
5 donme 2 C.
e =
{ 5 donne 10 c.
i 2 — 80 ]

308. D'aprds la loi, la monnaie Qor ‘a une valeur 15 fois et 3 plus \
grande que celle de la monnaie d’argent & poids égal, et par consé-
quent un poids 15 fois et § moindre & valeur égale.

A poids égal, la monnaie de’ cuivre vaut 20 fois moins queé celle
Fargent, et par conséquent 15 3>X20= 310 fois moins que celle d'0K

100 fr. par
i0 c. par 1

1 fr. par

500. Le diamdtre des pidces de monnaie peut dtre utilisé |
pour la mesure des longueurs. Ainsi, en plagant 20 pieces |
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de 2 fr. et 20 pidces de 1 fr. 2 la suite les unes des autres,
on retrouve exactement la longueur du metre.

97 pidees de 5 ir., placées de la méme maniere, donnent
la longueur du meétrs, moins un millimétre. "
Au surplus, la loi w’a pas entendu faire des étalons
de mesures de longueur des pieces de monnaies d’or ou’

d’argent} elle a seulement déterminé le poids.

510. On appelle titre des monnaies o de Iorfévrerie la
quantité d’or ou d’argent pur qui entre dans le métal dont
on fait les pitces de monnaie ou des objets d’orfévrerie.
Cette quantité, rapportée au ‘poids de la piece totale, est
exprimée en fraction décimale évaluée en millieres.

Le titre des monnaies en France était primitivement de
900 millizmes d’or ou d’argent pur. Mais, en présence de
Pénorme exportation de nos monnaies divisionnaires en
argent, une loi du 27 juin 1866 & ordonné la fabrication
au titre 835 millidmes de fin des pieces de 20 etde 50 cent.,
de 1 etde?2 fr.

Le poids du cuivre qui entre dans la monnaie n’est que

" 1e neuvieme du poids de Yor ou de VYargent; il sert &

donner plus de dureté au métal qui, sans cet alliage, serait
mou et ductile comme le plomb et I’étain.
344. Comme il serait difficile de donner aux pitces de monnaie

des poids qui fussent exactement les poids établis par la loi, la loielle-
méme tolére une petite erreur selon le poids de chaque piéce.

La tolérance, en plus ou en moins, pour les pitces de 5 franes, est
des 3 millizmes du poids de la pitce; pour les pitces de 1 franc et de
9 francs des b millizmes du poids; des T millitmes pour le demi-franc,
et d'un centidme pour le cinquitme de franc.

Pour les pidces d’or, 1a tolérance n’est que des 2 milliemes du poids
de la piece.

312. Dans Vorfévrerie et la bijouterie, la loine reconnait que deux
titres pour les ouvrages d’argent , savoir : le premier titre & 0,950, le
deuxipme titre 2 0,800. — Elle tolere 5 millidmes en plus ou en moins.

=15. La loi reconnait trois titres pour les ouvrages d’or,
savoir : le premier titre & 0,920, le deuziéme 40,840 etle
troisieme 2 0,750. — Avec tolérance de 3 milliémes d’erreur.
Tous les objets d’orfévrerie ou de bijouterie sont sou-
mis au con'rdle du_gouvernement. La marque du poingon
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dont ils sont frappés fait connaitre leur titre et sert de
garantie A 'acheteur.

514. Le franc se lie au mdtre par son poids et par son
diametre exprimé en parties du matre.

315. La valeur de I'or et de I'argent peut varier avecle temps suivant
1a richesse et le nombre des wines que T'on désouvre. Si laproduction
des mines d’or devenait dix fois plus grande, celle des mines d’argent
restant constante, le rapport 15 1 établi par Ia loi entre les valeurs de
de Por et de V'argent, 4 poids égal, devrait étre modifié.

316. L'or et argent ne sont pas seulement des signes devaleur, ils
sont aussi des marchandises; ef c’est par cette qualité qu'ils sont em-
ployés dans les achafs et les ventes qui ne sont autre chose que des
€échanges.

317. On peut apprécier L'abaissement de valeur de I'argent en com-
parant les quantités d’argent nécessaires pour acheter une méme
quantité de marchandises de premiere nécessité. Si, par exemple, on
a payé dans un temps un hectolitre: de blé pour la valenr réelle de

10.fr., et que dans un autre temps un hectolitre de blé cotite 20 fr.,
P'argent a perdu la moitié.de sa valeur. Il faut s'assurer toutefois que
le prix des autres marchandises s’est pareillement éleve.

Questionnaire.

Comment évalue-t-on la valeur com-
merciale des objets? (305)

Qulest-ce que les monnaies? Combien
distingne-t-on d’especes de mon-
naies? (305)

uelle est 'unité monétaire? Quest-ce
que le franc ? (305)

puels sont les sous-mulfiples décimaux
du franc? (305)

guels sont les multiples et sous-maul-
tiples du franc qui ne suivent pas la
numeération décimale, antrement dit
quelles sont les piéces de monnaie
en argent et en or? (306, 307).

Quel est le rapport légal entre la mon-
naie d’argent et celle d'or? entre la
monnaie d’argent et celle de cuivre?
entre la monnaic d'or et celle de
cuivre? (308) i

Serait-il possible de refronver les me-

Exercices

sures de longueur avec les pieces de
monnaie ? (309)

Dites le diametre des principales pieces:
le frane, la picce de 5 francs, la piéce
de 20 francs? (309)

pu'est-ce que le titre des monnaies et
de T'orfévrerie? (309)

A quoi sert le cuivre que l'on allie aux
métaux précienx qui sont la base de
la monnaje? (310)

Quel est le rapport du cuivre i l'ar-
gent et 4 l'or dans les monnaies de
France? (310)

Combien de titres pour les ouvrages
d’orfévrerie ef de bijouterie? (312,
313)

Qu'esi-ce que le contréle des pieges
dorfévrerie ef de bijouterie? (313)
De quelle maniére le franc se lie-t-il au

metre ? (314)

(XXVIIL).

1). 1s Combien le franc vaut-il de décimes? 2°le décime de cen-
times? 3° Combien la piéce de 2 franes vaut-elle de centimes? 4° la
pidce de 5 francs de décimes? 5° de centimes ?

'
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2). 1° Combien la pidce de 2 francs vaut-elle de pitees de 50 cen-
times? 9° Combien la pidce de 5 francs vaut-elle de pikces de 50 cen-
times? 3° Combien fautil de pidces de 20 centimes pour faire une
picee de 2 francs ? 4° Combien de pitces de Lde franc pour une piece
de 5 francs?

9). Herire les nombres : 1° trente-huil franes vingt-cing eentimes;
9¢ deux cent six francs vingt centimes; 3°sspt frames cing centimes;
4° cinquante francs sept décimes; 5° neuf décimes cing centimes.

4). 1° Quarante-trois décimes; 2° cent trente-cing centimes; 3* frois
francs vingt centimes et cing milliémes (de franc); 4° trois centimes
et demi ; 5° quatre mille trente-cing centimes.

§). Lire les nombres suivants : 1= 148,305 2° 17,9; 3° 4™,05;
4° 107,105 5° 0™,75.

8). 1° 3257,405: 2° 07,847 ; 3° 17,01 &; 4= 18,0053 5° 0,0105.

7). Rapporter successivement : (a) au décime ; (b) au centime, les
nombres de franes suivanis: 1° 53™; 2° 4™,2; 3° 15',20; 4° 48™,08;
5° 0,074,

8). Rapporter successivement : (a) au framc; (b) au centime, les
nombres de décimes suivants : 1° Lbpissim, 9o Afdecim 3. 3o glecim b 3
fo (ecim 75150 (fesim R,

9). Rapporter suecessivement : (@) au franc, (b) au décime, les
nombres de centimes suivants : 1° 745°; 20 48°; 3° 15535 4o 8473
5:. Dc!nj._

Probléemes sur le franc (XXII).

1). Combien faut-il de pidces de 5 francs pour 1 kilogramme ? &y

2). Combien dépense annuellement une personne qui dépense par
mois 134 fr. 80-¢. 7 «

8). Pour 1 fr. on a 2 matres 5 décimetres de ruban; combien auraif-
on de métres pour 15 fr. 60 ¢.?

4&). Quelle est la quantité d'ean distillée qui pese autant que 136 fr.
80 c. en argent? ® .

5). Quel est le prix de 8 décagrammes a raison de 25 fr. le ki-
logramme ?

6). Combien faut-il ajouter bout 3 bout de pidces de 5 fr. dont le
diametre est de 37 millimdtres pour faire la longueur du metre?

7). Une pitce de’s fr. usée par ls frottement ne ptse plus que 23
grammes ; quelle est sa valeur?

8). Le rapport légal entre la monnaie d'or et celle d'argent étant
151, quel estle poids d'une pitce dlor de 20 fr.? el

9). Combien faut-il allier de cuivre & b kilogrammes 40 décagram-
mes d’argent pour faire-de la monnaie francaise, et pour quelle somme
en aurait-on sans compter les frais de fabrication ?

10). Quel estle poids de 3460 fr. en or?
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144 SYSTEME METRIQUE.

OBSERVATIONS GENERALES SUR LE SYSTEME METRIQUE. ?

Toutes les mesures et tous les pbids i I'usage du com- |
merce doivent porter ostensiblement le nom- et la valeur
de la mesure et du poids quils représentent, ainsi que le
nom ou la marque du fabricant.

Tout acheteur a le droit de s’assurer si les mesures et |
les poids dont se sert le vendeur sont conformes & la loi.

L/acheteur, aprés avoir fait choix de la marchandise quiil |
veut acheter, ne doit plus s’occuper que des mesures et des
poids dont le vendeur se sert pour les évaluer; car il mg
paye réellement que les mesures ou les poids.

L’acheteur ne doit jamais demander aucune espéce de |
marchandise pour une somme fixée, mais bien fixer
d’abord la quantité de marchandise qu’il désire, et payer &
en raison de la mesure ou du poids. Ainsi, il ne deman- |
dera pas du pain, de la viande, des légumes, etc., pour
50 ., pour 2 fr., pour 10 ¢.; mais bien 1, 2,... kilogrammes |
de pain, 1, 2,... hectogrammes de viande, 1, 2,... litresde
légumes selon ses besoins, et s’assurera si on lui fait ung |
bonne mesure ou un poids exact. |

1:

LIVRE 1V.

NOMBRES COMPLEXES.

1. DEFINITIONS PRELIMINAIRES.

518. Outre ces unités de mesure qui composent le
systéme mélrique, on se serl encore en France de deux
autres unités de mesure dont les multiples et les sous-
multiples ne sont pas assujettis au systéme déeimal; savoir:
les unités de mesure du temps et des circonférences, qui
sont le jour et le degré.

Le temps est Pintervalle entre deux événements, entre deux actes
physiques ou intellectuels.

519. Le jour, temps que la terre met & tourner sur elle-
méme, se divise en 24 heures, heure en 60 minutes, la
minute en 60 secondes.

Les jours solaires vraés n'ont pas constamment la méme durée; en
hiver ils sont plus longs qu'en été. 11 n'est question ici que du jour
moyen.

520. La semaine est une période de 7 jours.
Le mois commercial est de 30 jours.

Les mois de Pannée civile sont alternativement de 31 et de 30 jours,
2 lexception des mois dejuillet et d’aout qui ont 31 jours, et du mois
de février qui est communément de 28 jours, et de 29 jours de 4 ans
en 4 ans.

521. I’ annde commune est de 365 jours; tous les quatre
ans on compte une année de 366 jours qu'on nomme
bissextile. .

Le siécle est une période de 100 années,

L'année est le temps que la terre met @ fourner aufour du soleil.
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